



深圳畅通异地就医备案渠道服务再升级

异地就医备案“秒批”2369例

2019 中国安全产业大会在佛山南海举办 70 亿安全产业项目 落户佛山南海



本次大会上，中国安全产业大会永久会址建设发布仪式举行 方志恒 摄

南海对安全产业满满的“诚意”让中国安全产业大会今年继续落户南海。11月20日，主题为“凝聚产业力量，筑梦安全中国”的2019中国安全产业大会在佛山南海千灯湖畔拉开帷幕，会上，总投资额近70亿元的多个安全产业项目落户佛山南海。

当天开幕式上，工业和信息化部和中国新控股有签订促进安全产业发展战略合作协议，正式成立安全产业联盟，发起成立国家安全产业示范园区联盟，发布《国家安全产业示范园区创建白皮书》《中国安全产业高质量发展战略研究报告》和《2019汽车新四化安全趋势白皮书》等权威报告，集中展现了全国安全产业发展的最新成果。

本次大会还举办了赛迪

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员骆泽伟、王兆婧报道：11月20日，记者从深圳市医保局获悉，该局于10月18日上线异地就医备案网上“秒批”服务，实现24小时即时备案。截至11月15日，已成功“秒批”2369例，极大方便了参保人。据了解，截至11月15日，已有119家市内定点医疗机构接入省内及跨省异地就医

直接结算平台。据统计，截至11月15日，深圳参保人累计通过省平台结算15.19万人次，医保记账金额达22.27亿元；通过国家平台结算9222人次，医保记账金额达1.38亿元。深圳医疗机构通过省平台为省内20个地市异地参保人提供异地就医直接结算服务14.74万人次，医保记账金额

14.33亿元；通过国家平台为省外参保人提供直接结算服务11.55万人次，医保记账金额达16.62亿元。

深圳市医保局的相关负责人表示，为实现异地就医患者在定点医疗机构持卡看病、即时结算，减轻垫付医疗费用压力，减少往返报销奔波，市医保局大力推进“互联网+医保”政

务服务，畅通异地就医备案渠道，大力推动定点医疗机构接入异地就医即时结算平台。深圳异地就医备案实现“两增”“两减”“一缩短”，群众就医更简便。“两增”指增加网上办理、电话传真2种备案申请渠道。“两减”指精简备案申请材料 and 减少审批环节。“一缩短”指全面缩短办理时限。

截至11月15日，深圳已有119家市内定点医疗机构接入省内及跨省异地就医直接结算平台，其中三级定点医院100%接入，二级定点医院92%接入，一级定点医院90%接入；实现与省内20个地市1029家定点医疗机构和符合备案条件的跨省异地就医住院费用直接结算。

街道设淋浴车专门服务“街友”

定时定点停靠供流浪人员洗浴理发，发放衣物药品；去年引入至今已服务738人次

文/图 羊城晚报记者 林园 通讯员 李涛



▲免费淋浴的同时，“街友”还能获得衣物和药品等

▲街道专门定制的“街友淋浴车”

每周一和周四下午2点，一辆“街友流动淋浴车”稳稳地停在深圳罗湖区人民公园天桥下。一些流浪人员会相约到车里洗浴，洗完还可以享受免费理发、领取衣物和药品等服务。在东门街道，他们被亲切地称呼为“街友”。据了解，自去年引入至今，“街友流动淋浴车”共服务了738人次，发放毛巾、衣物等物品1252件。

街道干部：流浪也应受尊重

罗湖区东门街道是深圳形成时间最早、最成熟、最具规模和人流最多的商业旺区，吸纳了大量的外来人员工作和生活。截至目前，东门街道常住人口约13.5万人，每天吸引游客约30万人次。在这里，也不乏一些流浪人员。

在东门街道党工委副书记吕毅看来，流浪人员不同于乞讨人员，流浪也是一种个人的生活方式，也应该受到尊重。街道的工作人员更愿意称呼他们为“街友”。记者了解到，“街友”是对“无家可归者”较为和善、有礼貌的称呼方式。在一些国家还盛行着“街友文化”。在国内，对于神志清楚、身体健康的流浪人员，民政部门普遍以自愿为原则，向他们开放救助场所，并在极端天气时上街对其救助。但事实上，很多“街友”并不愿意去官方救助站，而是更愿意居无定所、风餐露宿。

专门定制交由慈善机构运营

东门街道流动淋浴车引入的初衷，是考虑到改善“街友”的卫生条件、减少疾病的传播，同时也是为了提高街区的整体形象。对此，街道定制了这样一辆车。“街道提出了车所需具备的功能，以及外观的标志等，委托给专业机构制作了这样一辆车。”东门街道相关负责人介绍。

于是，这样一辆占地面积约10平方米、外观写上了醒目的“街友流动淋浴车”的白色小车，从去年开始正式被引入东门街道。该淋浴车冬季每周开放一次，春、夏、秋季每周开放两次。每周到了这个时间点，这辆车就被停在天桥下的空地上。车内设有热水器，并配备了洗发水、沐浴露等洗浴用品。目前，街道以“民生微实事”服务类项目的形式委托一个慈善机构负责车辆的具体运营。慈善机构也将收到的捐赠衣物、赠送给前来洗澡的“街友”。此外，辖区的爱心

企业，也会为“街友”们提供免费的理发服务。

“街友”常光顾市民赞赏有加

而今，不少街友对这个流动淋浴车已经十分熟悉，会相约过来洗澡。人多的时候，淋浴车旁边摆放的塑料凳坐满了人。“以前没条件洗澡，现在身体舒畅了，心情也舒畅了。”前来洗澡的“街友”刘先生乐呵呵地表示。据统计，项目从2018年12月运营至今，共服务街友738人次，发放毛巾、衣物、牙膏牙刷等物品1252件。

不少市民对淋浴车也赞赏有加，“这种形式特别好，淋浴车不占地方，不用的时候可以拉走，也避免了固定停放可能造成的器材损坏。最重要的是，这种形式既尊重了流浪人员，真正满足其需求，也提升了市容环境。”罗湖居民张小姐家住附近，目睹过多次街友排队等候洗浴的场景，十分认同街道的举措。

筑梦大湾区

深圳通过关于构建高水平养老服务体系的决定

全面放开养老服务市场 探索设独生子女护理假

多元扩大养老服务供给

截至2018年年底，深圳全市户籍老人32万多人，占户籍总人口的7%。加上常住老年人口，老年人超过100万人。预计到2029年，深圳60岁以上老年人增加至70万以上，常住老人超过130万，将达到或者接近老龄化社会标准。

结合深圳的特点，《决定》提出了都市养老服务模式。《决定》要求多元化扩大养老服务供给，

切实推进基本养老服务均等化、普惠化、便捷化，确保符合条件的老年人都能享有基本养老服务。全面放开养老服务市场，引导和鼓励社会力量、市场主体积极参与养老服务供给。落实国家对养老服务业发展的各项税收优惠政策和行政性收费减免政策。依托粤港澳大湾区建设，推动深港澳养老养老服务合作发展。

在养老服务网络方面，《决定》要求每个区（新区）至少建设一家具有示范、辐射、带动作用的区级养老机构；每个街道至少建设一家集短期托养、日间照料、居家养老、医养结合等功能的综合性养老服务设施。新建住宅区应当按照规划标准配套建设养老服务设施，已建成的住宅区现有设施未达到规划和建设标准的，应当通过租赁、回购、改造等方式补足养老服务设施。

探索将长期护理纳入社保

据统计，深圳市户籍老人中，有60至79岁中度失能和重度失能居家老人8500多人，80岁以上老年人近4万人。如何解决失能、高龄老人的护理问题成为迫切需要。《决定》提出，探索建立多渠道筹资、可持续运行的长期护理保险制度。这也意味着在养老、医疗、工伤、失业、生育5项社会保险之外，深圳市将探索

实施长期护理险这一全新的社会保障。如令最早一批独生子女的父母已经年迈，子女面临的看护压力与日俱增。《决定》提出探索独生子女护理假，减轻家庭照护压力。

另外，深圳常住老人中，60岁至69岁的占七成，老人结构相对年轻。针对这个特点，《决定》在关

注高龄、失智老人的同时，也关注“低龄”、活力老人，提出了乐活养老服务理念。要求加强老年教育、旅居养老、老年文化、老年休闲娱乐和社会参与等方面的服务供给，积极发展社区老年教育，方便老人就近学习、鼓励老人从事传播文化和科技知识、兴办社会公益事业等社会活动，发挥余热，为家庭和社会做贡献。

链接

独生子女护理假 广州已落实 最长可放15天

据一些媒体的不完全统计，全国至少已有包括广州市在内的14地落实了“独生子女护理假”相关政策，另外还有4省份也针对“独生子女护理假”提出了相关建议。

据不完全统计，截至2019年3月22日，已至少有福建、广西、海南、湖北、黑龙江、重庆、四川、河北、河南、宁夏、内蒙古、山西等12省份，以及淮安、广州两市出台了与“独生子女护理假”相关的规定。

根据《广州市人口与计划生育服务和管理规定》第十七条，独生子女的父母年满60周岁以上，患病住院治疗期间，其子女可以享受护理假不超过15天，且在此期间工资照发，也不影响福利待遇和全勤奖。

湖北、黑龙江、四川、宁夏等4省份还规定，非独生子女也可享受“护理假”这一待遇。辽宁、甘肃、云南、北京等4省份虽然还未出台“独生子女护理假”具体规定，但也提出探索建立独生子女护理假制度。

“11月18日的规划公示内容从路网衔接的角度对淇澳岛以东路段提出了规划设想，但基于珠海市交通运输局未对该路段进行具体研究，该路段并未形成规划方案，现予以澄清说明。淇澳岛以西至高栏港路段尚需修编完善规划内容，待下一步珠海市交通运输局完善后再按规定开展相关工作。”

官方网站上刊登的最新公告称，“根据《粤港澳大湾区发展规划纲要》，为促进粤港澳大湾区基础设施互联互通，提前做好相关基础设施的空间控制，珠海市交通运输局组织开展珠海市北部淇澳岛至高栏港横向公路通道研究，研究范围为珠海境内淇澳岛以西至高栏港，淇澳岛以东路段不在本规划研究范围。”

“深珠通道”规划方案尚未形成

羊城晚报讯 记者王丹阳报道：本周，珠海市交通运输局发布《伶仃洋公路通道及西延线（珠海段）交通详细规划》公示材料，其中包括淇澳岛以东路段的规划，也就是备受外界关注的“深珠通道”。该方案称，“深珠通道”跨海段初步规划为公铁两用通道，双向8车道高速公路+4线铁路，建设形式采用“西桥东隧”的桥隧方案。

11月20日早，广东省交通运输厅直属广东省交通运输档案信息中心官微“广东交通”发布消息，11月18日珠海市交通运输局规划公示内容，是该局从路网衔接的角度对淇澳岛以东路段提出了规划设想，但基于该局并未对该路段进行具体研究，该路段并未形成规划方案。

港澳直通车

澳门与内地修订 CEPA 服务贸易协议

据新华社电 澳门与内地《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议》（以下简称“修订协议”）20日在澳门签署。修订协议将进一步深化内地与澳门服务贸易自由化，加强双方经贸交流与合作，支持及鼓励澳门各界参与粤港澳大湾区建设，推动澳门经济适度多元发展。

商务部副部长王炳南和澳门特区政府经济财政司司长梁维特当日签署了协议。修订协议将于2020年6月1日起正式实施。根据修订协议，内地对澳门完全实现国民待遇的服务部门由62个增加至69个，包括会计、建筑及设计、工程、设备维修和保养、批发销售、运输等。澳门服务提供者可通过商业存在的方式进入内地市场，与内地投资者享有同等的市场准入条件。

大湾区要闻

2019 东莞高层次人才交流洽谈会举办 最高年薪100万全球揽才



人才与企业招聘负责人面对面交流

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：11月20日，2019东莞高层次人才交流洽谈会在东莞莞会国际大酒店举行，面向全球招聘人才810多人，招聘单位最高给予人才100万元年薪。据悉，今年的高层次人才交流洽谈会，组织了53家高校、高新技术企业、市“倍增计划”试点企业、新型研发机构等企事业单位参加，提出技术项目和产学研合作需求28项，提供与重点实验室、高新技术型、科技研发型相关的高端岗位需求288个，拟招聘人才810多人，招聘单位最高给予人才100万元年薪。其中要求具有博士学位或博士后经历的高端岗位需求约250个，占岗位总数约86%。

据统计，本次洽谈会现场国内博士人才达成求职意向约260人次；项目合作意向49项，其中博士后项目合作意向35项；8个项目达成签约意向，约50人通过引才单位面试。